

КУЗБАСС

Орган Кемеровского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся, Кемеровской области.
№ 38 (4988) 16 февраля 1943 г., Вторник. Цена 20 коп.

ЗАБОТА О СЕМЬЯХ ФРОНТОВИКОВ БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ЗАКОН

На днях в центральной печати было опубликовано письмо ивановцев на имя товарища Сталина. В этом письме рассказывается о том, как партийные, советские и профсоюзные организации Ивановской области заботятся о семьях фронтовиков.

В январе этого года ивановцы провели «неделю помощи семьям красноармейцев и командиров Красной Армии и Красного Флота». 20 тысяч активистов побывали за это время в семьях военно-служащих и выявили нужды каждой семьи. За время недели была оказана помощь 96250 семьям фронтовиков. Пунктиром было подвезено 87.450 кубометров дров, выдано много тысяч комплектов одежды и обуви, десятки тысяч метров мануфактуры, тысячи пудов различных продуктов и овощей и т. д.

Забота о семьях бойцов и командиров нашей славной Красной Армии и славного Красного Флота, которые не жалея жизни своей, сражаются за свою Родину — является в своем письме — является большевистским законом и непреломной обязанностью партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных организаций.

Замечательные слова! Мысленно советских людей в тылу горит одним желанием: облегчить и украсить жизнь жен, родителей, детей фронтовиков. Поддерживать мать командира, помочь жене бойца — это высокое и благородное дело. Это значит помочь нашей доблестной Красной Армии, отстаивающей на поле боя честь, свободу и независимость нашей родины, полностью освободить нашу страну от фашистских варваров. Поэтому так велика забота, которую проявляет партия и правительство и весь советский народ к семьям защитников нашей родины.

Помощь, оказываемая государством, партийными, советскими и профсоюзными организациями семьям бойцов и командиров, огромна. Помимо всяких льгот, предоставляемых государством семьям военнослужащих, правительство за 19 месяцев войны выдало несколько миллиардов рублей государственного пособия, в том числе несколько миллионов рублей по городу Кемерово. На многих предприятиях нашего города семьи фронтовиков окружены заботой и им оказывается многогранная помощь. На АТЗ только с декабря месяца заводские организации выдают семьям фронтовиков 12 тонн овощей, 500 кг. моркови, 243 метра мануфактуры, 120 комплектов детского трикотажа, 40 семьям подвезено сено, сотням семей — уголь, до 130 детей фронтовиков размещено в детских садах, выдано единовременной помощи на сумму 25 тысяч рублей и т. д. Чтобы еще лучше знать нужды семей фронтовиков и своевременно оказать им необходимую помощь, партийная организация АТЗ недавно прикрепила коммунистов к семьям красноармейцев, вменив им в обязанность регулярно посещать эти семьи. Уже первые посещения показывают насколько важно и необходимо это мероприятие, вытекающее из непреломной обязанности партийных организаций ежедневно заботиться о нуждах семей защитников нашей родины.

Ощутимая помощь семьям фронтовиков оказывается и многими другими предприятиями нашего города. В Правобережном строительном тресте многим семьям фронтовиков сделан ремонт квартир, их обеспечены топливом, ОРС выделяет для них пропеллеры, Кемжельдор обеспечивает все семьи красноармейцев топливом и т. д.

И недаром наши организации получают от фронтовиков десятки писем, полных благодарности за заботу об их семьях. Вот выдержки из писем фронтовиков тов. Зайцева, адресованного вступившему военным отделом горкома партии тов. Шаламову: «Пару дней назад я получил от жены письмо, в котором она с восхищением и благодарностью отзывалась о вашем участии в оказании материальной помощи моей эвакуированной из Ленинграда семье».

Период зимы 1941—42 г. был периодом титанической борьбы населения осажденного города. Героя с населявшими со всех сторон окрестности бандами немецких разбойников. Все от мала до велика пережили и испытали ужасы ожесточенных обстрелов и бомбежек. Жертвой обстрела оказались и мои двое детей, которые были ранены осколками разорвавшегося снаряда, и только благодаря случайности ранение было не смертельным. Знаю, как тяжело и испуганно будет жить ей на новом месте жительства созданы необходимые материально-бытовые условия. Но письма, присылаемые женой, расцениваю все мои опасения. Благодаря заботе работников горкома ВКП(б), моя семья прекрасно живет на новом месте. Мне радостно знать, что не забыты и мои маленькие герои, которые ко дню 25-й годовщины Великого Октября получают прекрасные подарки. Я со своей стороны даю обещание защищать колыхать пролетарской революции — город Ленинград — ежедневно, ежедневно, всеми

средствами уничтожать всякую немецкую погань, дабы оправдать высокое звание защитника Ленинграда».

Такие письма не единичны. Наши славные бойцы и командиры, громя врага, изгоняя немецко-фашистских оккупантов из советской земли, всегда помнят, что об их близких есть кому позаботиться.

Однако, надо признать, что не всегда и не везде семьям фронтовиков оказывается необходимая помощь. Больше того, еще наблюдаются случаи бесцеремонно-бюрократического отношения к нуждам семей военнослужащих. Работница-активистка транспортно-го цеха Коксохимзавода тов. Белянских, ушедшая в прошлом году добровольно в Красную Армию, при отъезде просила, чтобы ее семья обеспечила углем. И что же! Возвратившись через несколько месяцев домой по ранению, советская патриотка обнаруживает, что ее просьба осталась невыполненной. Вполне естественно, что никак нельзя мириться с таким бесцеремонным и равнодушным отношением к нуждам семей фронтовиков. Или другой случай. Жена фронтовика Шагожина, муж которой работал на ГРЭС, обращалась несколько раз в завод ГРЭС, чтобы ей оказали необходимую помощь, но безрезультатно. Только под нажимом горкома партии тов. Шагожиной была оказана помощь. Такие факты, хоть единичны, но они должны встретиться самое резкое осуждение. Советское общество не потерпит бездушного отношения к семьям военнослужащих.

В отношении помощи семьям военнослужащих многое и многое еще надо сделать. Надо помнить, что повседневная забота об удовлетворении материально-бытовых нужд семей военнослужащих имеет огромное военно-политическое значение и является половиной всей нашей заботы о Красной Армии.

Ряд партийных и профсоюзных организаций еще не знает, как следует нужд семей военнослужащих, не поддерживает с ними постоянной связи, ограничивая подчас свою заботу в этом отношении выданием предпринятых подарков. Но этого мало. Постоянный связь и помощь семьям фронтовиков — вот что требуется сейчас от всех партийных, советских и профсоюзных организаций. Не должно быть ни одного коммуниста, ни одного комсомольца, который не был бы тесно связан с семьей красноармейца. Он должен знать ее нужды, оказывать ей через соответствующие организации необходимую помощь, вести агитационно-разъяснительную работу — быть настоящим другом этой семьи. В этом отношении горячий отклик должно встретить во всех парторганизациях города начинание парторганизации АТЗ, прикрепившей коммунистов к семьям фронтовиков.

Многое необходимо и можно сделать также в отношении дальнейшего трудового устройства семей красноармейцев, повышения их квалификации. Здесь непочатый край работы для хозяйственных и профсоюзных организаций. Ряду предприятий местной промышленности, вырабатывающих предметы широкого потребления, недостает рабочей силы, но они еще очень мало сделали, чтобы привлечь в работу домохозяйек — жен фронтовиков. Но вместе с тем необходимо помнить, что вопрос о дальнейшем вовлечении жен фронтовиков в промышленность будет успешно разрешен в том случае, если хозяйственные и профсоюзные организации возьмутся за расширение детских садов, за улучшение их работы, за то, чтобы в первую очередь принимались в детские сады дети фронтовиков.

Наши советские организации должны резко улучшить свою работу в области помощи семьям военнослужащих. Каждое заявление и жалоба, то ли о пособиях или пенсиях, то ли по другим вопросам материально-бытового порядка, должна немедленно быть рассмотрена по существу и законно удовлетворена. Волонтеры и бюрократы должны быть строго наказаны. Советские организации обязаны привлечь к этой работе активистов — жен фронтовиков, которые, несомненно, окажут им в этом отношении большую помощь.

По решению горкома партии на днях в Кемерово будет пропущена «неделя помощи семьям фронтовиков». Задачей этой «недели» является не только выявление нужд семей военно-служащих, но оказание им конкретной помощи. Партийные организации, на которых возложено проведение этой «недели» должны отнестись к этому важнейшему мероприятию со всей серьезностью. Мало выделять людей, которые посетят семьи фронтовиков, мало этих людей проинструктировать, но надо постараться, чтобы посещения в связи с семьями красноармейцев была тесной, постоянной, чтобы помощь семьям защитников нашей родины в результате этой «недели» была действительной.

Расширим помощь семьям фронтовиков, окружим еще большей заботой и вниманием семьи защитников советской страны, направляя каждый день могучие удары по немецко-фашистским захватчикам.

Войска Южного фронта заняли Ростов-на-Дону

Войска Южного фронта под командованием генерал-полковника тов. Малиновского Р. Я. в течение нескольких дней вели ожесточенные бои за город Ростов-на-Дону. Сегодня, 14 февраля, сломив упорное сопротивление противника, наши войска овладели городом Ростов-на-Дону.

Войска Юго-Западного фронта заняли города Ворошиловград и Красный Сулин

Войска Юго-Западного фронта под командованием генерала армии тов. Ватутина Н. Ф. после ожесточенных боев

В боях за Ростов отличились войска генерал-лейтенанта тов. Герасименко В. С. Первыми ворвались в город части подполковника тов. Ковалева, подполковника тов. Сиванкова, полковника тов. Дряхлова, майора тов. Дубровина. Обходом с запада занятию города содействовали части полковника тов. Шапкина и майора тов. Ходос.

овладели городами Ворошиловград (Украина), Красный Сулин (Ростовская область).
СОВИНФОРМБЮРО.



НАШ ВКЛАД В СТАЛИНСКИЙ ФОНД ПОБЕДЫ

Коллектив шахты «Северная» достойно готовится встретить праздник Красной Армии. Ряд участков дает сверхплановый уголь в сталинский фонд победы. Коллектив передового на шахте участка Демчука за 14 дней февраля дал в сталинский фонд победы 300 тонн угля, участок Горшкова — 294 тонны угля, участок Доктева — 212 тонн и коллектив участка Вылегжанина — 44 тонны.

Только за 14 февраля бригады забойщиков Литвиненко, Архипова, Дмитриева, Устинова, Сафронова и Тертишного дали сверх плана 165 тонн угля.

Угольные артели Горпромсоюза встречают 25-летие Красной Армии новыми производственными успехами. К 11 февраля шахты выполнили двухмесячный план на 126 процентов, дав сверх плана в сталинский фонд победы 2170 тонн угля.

Воодушевленный героическими победами наших воинов, коллектив завода КЭМЗ работает с небывалым подъемом. Только за 12 дней февраля завод внес в фонд победы имени Сталина 170 машин, выпущенных сверх плана. По производству одного типа машин коллектив КЭМЗ уже выполнил обязательство, взятое им ко дню знаменательной даты — 25-й годовщины Красной Армии.

Служащие конторы управления Энергокомбината 14 февраля вышли на работу по очистке железнодорожных путей от снега. Выполнив задание на 200 процентов, 57 человек за 4 часа заработали и передали в сталинский фонд победы 736 рублей.

На Коксохимзаводе коллектив цеха, где начальником тов. Очерет, за 14 дней февраля внес в фонд победы имени Сталина сверхплановую продукцию на 4.700 рублей.

Ворошиловград взят!

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 14 февраля. (Спецкорр. ТАСС). Сегодня войска Юго-Западного фронта под командованием генерала армии тов. Ватутина Н. Ф. после ожесточенных боев овладели городом Ворошиловград.

Этот крупнейший промышленный центр Донбасса занимал весьма значительное место в системе немецкой обороны в излучине реки Северный Донец. Гитлеровское командование потратило много сил и средств для того, чтобы приспособить город и подступы к нему к длительной обороне. С этой целью противник превратил здания, железнодорожное полотно и населенные пункты в мощные узлы сопротивления. Достаточно сказать, что один только дзотов в районе Ворошиловграда насчитывалось около трех тысяч. Подступы к городу изобильно были противотанковыми и противопехотными рвами с мощной системой огня всех видов оружия.

На ряде участков, откуда немцы вероятнее всего ожидали удара наших частей, были замощены в землю десятки тяжелых танков, превращенных таким образом в неподвижные огневые точки. Если еще учесть, что Ворошиловград оборонял крупный гарнизон противника, то нетрудно представить, какой упорной и ожесточенной была борьба за овладение городом.

Ворошиловград был для немцев не только центром сплетения важных стратегических шоссе, но и крупным железнодорожным узлом. Цепляясь всеми силами за этот город гитлеровцы надеялись прикрывать с севера южную группировку своих войск, действующую в районе Ростова-на-Дону.

Борьба за Ворошиловград носила исключительно напряженный характер. Враг прилагал отчаянные попытки удержаться за собой город, предпринимая контратаку за контратакой. Попытки немцев закрепиться на Северном Донце, как известно, окончились для них неудачей. Наши части форсировали реку в нескольких местах и отбили все попытки немцев закрепиться на северо-востоке. Подвижные подразделения Н-ской

Двухмесячный план выполнен

Шахты Горпромсоюза одержали большие победы. На 11 февраля двухмесячную программу они выполнили на 126 процентов и дали в фонд победы имени Сталина 2170 тонн сверхпланового угля.

Благодаря правильной организации труда артель «Красный самолет» (председатель тов. Лоуда) выполнила план на 161 процент. Забойщик этой артели Гравдин и Давык работают на уровне 170 процентов.

Артель «Красный старатель» могла бы добиться не 121 процента, а еще больших успехов, если бы председатель ее т. Шипицын добросовестно относился к заготовке крепящего леса. Халатность председателя в этом вопросе заметно снизила итог геологических усилий коллектива артели и лучших его рабочих — стахановцев-забойщиков Колесникова, Черкова, Мошкова, дающих по 2 нормы, и жены фронтовика тов. Лавреновой, заменившей в забое мужа и выполняющей задание на 160 процентов.

Умело использовав транспорт для вывозки угля и сена, артель «Заря» декадный план по валовой продукции выполнила на 423 проц. Из сельских артелей заслуживает похвалы артель «Топкинский гончар». За первую декаду февраля она дала району посуды на 25 процентов больше плана.

Городские артели в среднем выполнили декадный план по валовой продукции — на 103,9 процента, по ширпотребу — на 110 процентов; лучших результатов среди них добились артели: «Труженка», «Козобувь», «З-я пилетка», «Кондитер» и «Промтранс», которые к 12 февраля закончили свою двухмесячную программу.

Идя навстречу 25-й годовщине Красной Армии, коллективы артелей Горпромсоюза наращивают темпы работы, с каждым днем увеличивая фонд сверхплановой продукции.

И. ИХЕЛЬСОН.

В ответ на телеграмму Наркома

В новом году руководство шахтой «Северная» (зав. шахтой тов. Замула, главный инженер тов. Гранов, парторг тов. Бобылев) в результате более конкретного руководства участками и бригадами сумело добиться первых положительных результатов в своей работе. ВЦПС и Нарком уголь в постановлении об итогах Всесоюзного социалистического соревнования за январь отметили хорошую работу шахты и присудили ей премию. Об этом Нарком угольной промышленности тов. Вахрушев и сообщил коллективу шахты в присланной им третьего дня телеграмме. В ней тов. Вахрушев выразил уверенность, что коллектив шахты самоотверженной работой обеспечит дальнейший рост уголедобычи, завоеует

право на переходящее знамя, поможет доблестной Красной Армии в окончательном разгроме фашистов, полным изгнанием их из пределов нашей Родины. Телеграмма тов. Вахрушева о решении ВЦПС и Наркомугля вызвала огромный энтузиазм среди рабочих и командиров шахты. На прошедших сменных шахтных и участковых собраниях трудящиеся, воодушевленные победами Красной Армии, берут на себя новые дополнительные обязательства.

Выступивший на митинге начальник одного из передовых участков тов. Миланов заявил:

— Наш всенародный праздник — 25-летие Красной Армии мы встретим достойно. Уголь, сверхплановый уголь — вот наш шахтерский подарок, который мы готовим фронту. Передовой участок Демчука, завоевавший в январе первенство среди эксплуатационных участков треста «Кемеровоуголь», взял на себя обязательство дать за оставшиеся дни до знаменательной даты около 300 тонн угля. За 14 дней февраля коллектив участка уже внес в сталинский фонд победы 30 тонн угля. Бригада Архипова с 8-го участка, сейчас же после митинга спешившая в забой, выдала за смену сверх плана 300 тонн угля. — Радостно вдвойне, когда знаешь, что в общей победе над фашистской нечистой ты не отстаешь от доблестных красных воинов и вносишь свой личный вклад в эту победу, — заявил тов. Архипов.

В этот же день бригада Тертишного дала сверх плана 31 тонну угля, бригада Дмитриева — 27 тонн, бригада Устинова — 30 тонн, Литвиненко — 31 тонну, Сафронова — 13 тонн.

В ответной телеграмме Наркому руководители шахты от имени всего коллектива сообщают: «Руководство, рабочие, инженеры и служащие шахты «Северная» благодарят за хорошую оценку январской работы. В феврале мы работаем еще лучше, добиваясь переходящего Красного Знамени Государственного Комитета Обороны. В помощь Красной Армии, освобождающей родной Донбасс, к 25-й годовщине РККА дадим 3000 тонн угля сверх плана».

Горняки шахты «Северная» Бейте же врага шахтерским самоотверженным трудом, как на фронте его бьют красные воины сокрушительным огнем!

Для победы над врагом

Охваченный патристическим подъемом, коллектив небольшой шахты Правобережного стройтреста, руководимый заводчиком тов. Рукуновым, из месяца в месяц перевыполняет свое задание и уже дал в фонд победы имени Сталина 200 тонн сверхпланового угля. Кроме того, работники шахты внесли на постройку авансировали «за родную» 2.800 рублей, 700 рублей собрали домохозяйки.

З. ЛИПАНСКИЙ.

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ (Центральный фронт).



Гвардии ефрейтор-снайпер А. В. Харлов, бывший рабочий одного из предприятий города Новосибирска, за 2 месяца истребил 58 гитлеровских солдат. Он награжден медалью «За отвагу». (Фотохроника ТАСС).

вынуждены отступить под ударами наших частей, неся большие потери в технике и в людях. Развивая успех, Н-ская танковая часть заняла юго-западнее города еще несколько опорных пунктов неприятеля. Этим маневром был создан плацдарм для дальнейшего продвижения на Ворошиловград.

После прорыва нашими частями внешнего круга обороны противник отступил на следующий укрепленный рубеж на реке Ольховка, оставляя для прикрытия своих сил небольшие арьергардные группы. Советские бойцы разгромили эти группы гитлеровцев и заняли в непосредственной близости к городу замкнуто и ряд важных высот юго-восточнее Ворошиловграда. Немцы предприняли несколько

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 13 февраля

13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом **Новочеркасск**. Наши войска, продолжая наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом **Лихая**, городом и железнодорожной станцией **Зверово**.

Наши войска заняли также город **Новошахтинск**.

На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и железнодорожной станцией **Золочев**, а также районный центр **Липцы**, крупные населенные пункты **Казачья Лопань**, **Роганы**, **Каменная Яруга**, **Тарановка**.

На других участках фронта наши войска вели бой на прежних направлениях.

12 февраля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 300 автомашин с войсками и грузами, подожжены огонь 4 артиллерийских батарей, взорвана склад боеприпасов и склад горючего, рассеяно и частично уничтожено до 2-х батальонов пехоты противника.

В районе **Шахты** наши войска разгромили успешно наступления немцев, отступив из города, пытаясь на другом рубеже организовать оборону. Наши части сломали сопротивление пехоты противника и овладели крупными населенными пунктами. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются. Наши истребители сбили 4 немецких самолета.

В районе **Ворошиловска** наши части, преодолев сопротивление противника, продвигались вперед. По неполным данным, уничтожено свыше 1.200 немецких солдат и офицеров. Захвачено 5 танков, 2 бронемашин, 19 орудий, 5 противотанковых ружей, 70 автомашин, 80 повозок, 200 лошадей с упряжью, 7 паровозов, 2 железнодорожных состава с заводским оборудованием и другие трофеи.

В районе **Красноармейское** наши войска вели ожесточенные бои с упорно сопротивляющимся частями противника. Немцы силами пехоты и танков предприняли ряд контратак, пытаясь вернуть потерянные позиции. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. Бойцы **Н-ской** части в боях за одну железнодорожную станцию уничтожили 15 немецких танков, 6 бронемашин и захватили 8 паровозов и 2 бронемашин. На другом участке отряд противника численностью до 500 человек при поддержке 14 танков атаковал **Н-ское** подразделение. Наши артиллеристы и бронеполки с

открытых позиций сожгли и подбили 5 вражеских танков. Истреблено до 300 гитлеровцев. Противник предпринял еще несколько безуспешных контратак и, оставив на поле боя много трупов, а также 6 подбитых танков, беспорядочно отступил.

На станции **Лозовая** нашими частями, по предварительным данным, захвачены склады с инженерным имуществом, склад боеприпасов, склад продовольствия, склад с мукой и зерном, 9 паровозов, 120 вагонов, 300 мотоциклов и другие трофеи, которые подсчитываются.

В районе **Чугуева** наши войска продолжали наступление и овладели рядом населенных пунктов. Разгромлена 320-я венгерская пехотная дивизия. Только за последние два дня части этой дивизии потеряли убитыми 3.500 солдат и офицеров. Захвачено 20 орудий, 200 автомашин и до 500 подвод с пружинами.

Партизаны отряда, действующего в одном из районов **Могилевской** области, совершили несколько налетов на немецкие гарнизоны. Истреблено 150 гитлеровцев. Партизаны этого отряда в январе месяце пустили под откос 7 железнодорожных эшелонов противника.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов **Полеской** области, в январе месяце пустил под откос 11 вражеских эшелонов.

На **Волховском** фронте захвачена в плен большая группа солдат 227-й немецкой гренадерской дивизии. Пленные солдаты 306-го полка этой дивизии **Иоганн Ганнер**, **Бернгард Дикман**, **Фрейтор Эрнст**, **обер-фрейтор Вилли Браун** и другие рассказали: «Артиллерийский огонь русских опустошил многие наши подразделения. Командиры батальонов передавали по радио один за другим приказы удерживать позиции во что бы то ни стало. Однако русские танки прорвали линию обороны, за ними пошла пехота. Русские ворвались в наши траншеи и все находившиеся в них немецкие солдаты, без предварительного сигнала, как по команде подняли руки».

На хуторе **Старая Ставица**, **Ростовской** области, гитлеровские мерзавцы сожгли живьем 18 пленных красноармейцев, колхозника **Ирасковью Шинкарову** и ее двух детей. За день до прихода частей **Красной Армии** немцы подожгли хутор. Отвем уничтожено 147 домов колхозников, школа, клуб, амбары и все другие хозяйственные постройки.

ЗА РУБЕЖОМ

Выступление Черчилля в палате общин

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, премьер-министр Черчилль выступил в палате общин с речью о военном положении.

— Основная роль, которую мы ставили перед собой на конференции в Касабланке, сказал он, это — сразиться с силами противника на суше, на море и в воздухе в возможно более широких масштабах и как можно скорее. Необходимость вступить в более тесное сотрудничество с врагом и усилить борьбу превалирует над другими соображениями, которые обычно могли бы быть сами по себе решающими. Нам нужно истреблять и обескровливать врага всеми физически возможными и разумными способами так же, как он истребляет и обескровливается на всем обширном русском фронте, от Белого до Черного морей.

Отметив, что Великобритания и США должны преодолеть при решении этой задачи большие трудности, Черчилль подробно остановился на подводной войне. Правительства Англии и Америки поставили на первое место во всех своих планах задачу преодоления угрозы подводной войны. Эта установка была самым определенным образом подтверждена предложениями объединенных штабов в Касабланке. Мы несем на море, сказал Черчилль, весьма крупные потери, которые мешают нам и задерживают наши операции. Однако борьба против подводных лодок протекает успешно. В этой борьбе мы взяли верх и даже больше, чем взяли верх.

За последние 6 месяцев строительство новых судов, в том числе американское и крупное японское судостроение, превратило все потери объединенных наций вместе, чем на 1 миллион 250 тысяч тонн, потери за последние 2 месяца были наиболее низкими за более чем годичный период. Число германских подводных лодок возрастает, но растут также и их потери и ухудшаются как способы нападения на них, так и методы защиты караванов от них. Однако, продолжал Черчилль, мы не можем допустить в дальнейшем потерю подобного масштаба, хотя бы даже они перекрывались новым строительством.

Если Англия и США не ослабит своих усилий и борьба против подводных лодок сохранит свое первое место в наших планах и в наших действиях, я беру на себя, говорит Черчилль, ответственность заверить палату общин, а я ее до сих пор не вводил в заблуждение, что в отношении судоходства мы к концу 1943 года будем находиться в лучшем положении, чем сейчас. И хотя было бы неосторожно пытаться взглянуть далеко вперед, тем не менее все тенденции свидетельствуют о том, что если не случится что-либо совершенно новое и неожиданное в этой хорошо изученной области, то к концу 1944 года мы будем находиться в еще лучше положении, если предположить, что война продлится до этого времени.

Чем меньше мы будем терять судов, тем более интенсивными смогут быть англо-американские военные усилия. Увеличение тоннажа даст возможность наносить врагу более тяжелые удары. От того, как размеры нового судостроения будут превышать потери, зависит размер того бремени, которое мы можем снять с России, и то, как скоро окончится война.

Пусть враг, если это угодно, несет тщетные надежды предотвратить свою гибель путем подводной войны. Он не может предотвратить эту гибель, но может отсрочить ее, и наше дело сократить отсрочку напряжением всех возможных усилий. Только после того, как были хладнокровно и трезво утены все моменты, от которых, конечно, зависит сохранение нашей жизни и свободы, президент, с моего полного согласия как представителя военного кабинета, решил, что основным принципом конференции в Касабланке является требование полной и безусловной капитуляции всех наших врагов. Наше категорическое требование безусловной капитуляции не означает, что мы занимаем свое победоносное оружие несправедливым и жестоким обращением со всем населением, но преступники должны быть преданы в руки правосудия, и оно должно быть суровым и безжалостным. От напистовой и фа-

шистской мощи и от японской военной машины мы не должны оставить никакого следа, когда дело будет сделано, а оно, безусловно, будет сделано.

Теперь у нас имеется истеричный план действий, определенное назначение вооруженных сил, а также направление их действий, и мы намерены осуществлять этот план согласно нашей политике в течение ближайших 9 месяцев, до окончания которых мы, несомненно, попытаемся встретиться вновь.

Английские и американские эксперты и политические руководители обладали огромным преимуществом благодаря тому, что они могли свободно и открыто обмениваться мнениями на одном и том же языке. Однако это ни в какой мере не уменьшает нашего глубокого сожаления по поводу того, что Сталин и некоторые из его выдающихся генералов не могли быть среди нас. Президент Рузвельт, несмотря на свой физический недуг, который он столь героически превозмогал, был готов отправиться виллоту до Хартина в надежде на трофейную встречу. Однако премьер Сталин является Верховным руководителем всего огромного русского наступления, которое тогда уже было в полном разгаре и которое продолжает неукольно и триумфально развиваться. Как он заявил нам, он не мог оставить своего поста хотя бы на один день, но я могу заверить палату, что, несмотря на его отсутствие, мы поставили перед собой как первую обязанность сделать максимум того, что в наших силах, чтобы помочь огромным и величественным усилиям русских и попытаться оттянуть врага и его воздушные силы с русского фронта, поскольку вопросы подводной войны были поставлены таким образом, что дают нам возможность действовать наступательно.

Английские и американские стратеги и лидеры единодушно присоединились к принятому год назад решению, а именно, что поражение Гитлера и разгром германской мощи должны получить приоритет над решающей фазой войны с Японией. Как я уже указал 2 месяца назад, разгром врага в Европе может быть достигнут до того, как будет одержана победа над Японией, и я заявил, что в этом случае все силы Британской империи — сухопутные, морские и воздушные — будут с наибольшей возможной быстротой переброшены на дальневосточный театр и что Англия будет продолжать войну вместе с США с предельной энергией до тех пор, пока Япония не будет вынуждена к безусловной капитуляции.

В настоящее время в войне против Японии действия Англии ограничиваются индийским театром операций. Наши военные усилия в Азии, в частности, направлены к тому, чтобы открыть Бирманскую дорогу для оказания вселюбой возможной помощи Китаю. Мы поддерживаем тесную связь с генералиссимусом Чан Кай-ши, которого мы были бы рады видеть на конференции, если бы он смог на нее прибыть. Командующий военно-воздушными силами США генерал Арнольд и фельдмаршал Дилл находятся в Чунцине, обсуждая с генералиссимусом то, что мы имели в виду. Мы уже получили от него выраженные удовлетворения по поводу большой дополнительной помощи, которую мы предоставляли Китаю на данном этапе его длительной и непоколебимой борьбы. Генералиссимус согласен также с планами будущих действий на Дальнем Востоке, которые мы сообщали ему ввиду результатов наших переговоров.

Вот что можно сказать о решении, принятом в Касабланке, и их последствиях, насколько они подлежат опубликованию.

Я должен, однако, добавить следующее: смотря на все, что делает Россия, на огромные успехи советской армии, и чувствовал бы себя не на том уровне, которого требуют события, если бы я не был уверен всем сердцем и сознанием в том, что делается и будет делаться все достояние человеческого разума для того, чтобы с предельной быстротой и энергией в самых широких масштабах ввести в действие английские и американские вооруженные силы против врага. Президент и я настоятельно и особенно подчеркивали это нашим военным советникам и экспертам. Обобщая их планы и размещение

сил, мы официально предлагаем им придать большую силу атак и провести их с большей скоростью. Для достижения этой цели по обеим сторонам Атлантики прилагаются энергичные усилия.

Черчилль сообщил, что с полного согласия Рузвельта он прибыл в Турцию на совещание с руководителями Турции. Я уже предупреждал, сказал Черчилль, против того, чтобы читать между строк коммунистическое, которое было уже опубликовано по поводу этого совещания. Наша политика ни в какой мере не направлена на то, чтобы поставить Турцию в затруднительное положение. Напротив, катастрофа Турции была бы катастрофой Англии и всех объединенных наций. До сих пор Турция удерживала противный барьер против агрессии с какой-либо стороны, и благодаря этому даже в самые черные дни она оказывала нам неоценимую службу, предотвращая распространение войны через Турцию на Иран и предотвращая угрозу нефтепромыслам Абадана, имеющим жизненно важное значение для всей войны на Востоке.

Объединенные нации, в особенности Англия, весьма заинтересованы в том, чтобы Турция была хорошо оснащена оружием современной войны и чтобы ее храбрый пехота не испытывала недостатка в важнейшем вооружении, играющем решающую роль на полях битвы в настоящее время. Теперь впервые мы и Соединенные Штаты имеем возможность снабжать Турцию этим оружием, насколько позволяет пропускная способность ее железных дорог и других коммуникаций. Мы можем дать ей столько, сколько она в состоянии взять, и мы поставили это оружие так же быстро и даже быстрее, чем турецкие войска способны его освоить. Из нашего совещания я не предвещал Турции каких-либо требований, а во исключенном предложении тщательно организовать это перевооружение. В настоящее время в Анкаре заседает смешанная англо-турецкая военная миссия, занимающаяся вопросами максимальной развития общей оборонной мощи Турции путем внедрения этого нового оружия и улучшения коммуникаций с тем, чтобы турецкая армия достигла максимальной степени эффективности. Турция является нашим союзником и другом. И мы можем пожелать, чтобы ее территория, ее интересы и права были эффективно защищены. Мы особенно желаем достижения теплых и дружеских взаимоотношений между Турцией и нашим великим северным другом, с которым мы связаны 20-летним англо-русским договором.

Далее Черчилль остановился на своем посещении **Кипра**, **Каира** и **Триполи**. Он напомнил об обстоятельствах разгрома армии Роммеля у Эль-Аламейна.

Об операции в Северной Африке, сказал Черчилль, я считал, можно судить по словам, сказанным Сталиным мне, когда я расказал ему о ней в августе прошлого года. Он заявил, что эта операция является правильной в военном отношении. Она, несомненно, изменила стратегическую ось войны. В Северо-Западной Африке было успешно высажено почти 500 тыс. человек, и сейчас эти войска находятся под контролем Соединенных Штатов.

Некоторые люди поглощены вопросом о прошлых действиях различных французских официальных лиц, которых, по мнению американцев, разумно использовать. Что касается меня, то я должен признаться, что в большей степени заинтересован в безопасности армии и в успехе операций, которые вскоре вновь достигнут своей кульминационной точки.

Я попытался сказать палате все, — закончил свою речь Черчилль, — что, как я убежден, является противнику, и не сказать ей чего-либо такого, что противник не должен был знать. Во всяком случае, я обращаюсь ко всем патриотам по обе стороны Атлантики с просьбой: сурово расправляйтесь со всеми теми, кто совет раздора и недоверия, где бы они ни находились, и обещайте, чтобы наши военные машины возуались в сражение при возможно более благоприятных условиях для нашего дела.

Военные действия в Тунисе

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся при английской 8-й армии, передает, что передовые части английской 7-й бронетанковой дивизии закреплялись на захваченных позициях к юго-востоку от **Бен-Гардана**. Немцы не оказывают никакого сопротивления ни в одном из своих опорных пунктов. Под возрастающим нажимом английской отряд от **Бен-Гардана**. Во время последних боев весьма ясно проявилась слабость немцев в воздухе. Очевидно, весьма тяжелые потери, понесенные германской авиацией во время длительного отступления, еще не восполнены.

Назначение Александра заместителем Эйзенхауэра

ЛОНДОН, 12 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, главнокомандующий вооруженными силами Северо-Африканского театра военных операций генерал **Эйзенхауэр** заявил, что его заместителем назначен главнокомандующий английскими вооруженными силами на Ближнем Востоке генерал **Александр**.

Фашистский террор в Европе

ЖЕНЕВА, 14 февраля. (ТАСС). Германское радио сообщило, что 12 февраля в Клуже были приговорены к различным срокам тюремного заключения 87 венгров, обвиняемых в «антигосударственной деятельности».

НЬЮ-ЙОРК, 14 февраля. (ТАСС). Как передает столичный корреспондент агентства Юнайтед Пресс, немечий суд приговорил к смертной казни 10 норвежских юношей в Христиансде по обвинению в том, что они тайно проводили военную подготовку в христинской тюрьме.

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). Германские оккупационные власти в Варшаве расклевали по радио объявление о извещении о казни 70 заложников в порядке репрессии за вооруженное нападение на немцев. До 20 февраля жителям запрещено покидать дома после 7 часов вечера. Кроме того, на город наложен штраф в размере 10 млн. злотых.

Иностранная хроника

В **Бразилии** раскрыт фашистский заговор, участники которого готовили восстание в армейских частях **Кризиата**. В заговоре замешаны 24 человека. Среди обвиняемых — лейтенант армия **Штальднер**, лютеранский священник **Харт** и другие.

Сенат США ратифицировал договор между США и Китаем об отказе США от прав территории в Китае.

Из-за многочисленных актов саботажа в Бельгии фашистские органы провинциального товарища паровозов и вагонов для Германии. Так из 200 заказанных гитлеровцами еще в начале 1942 года паровозов в январе 1943 года был выпущен только один.

Извещение

17 февраля, в 7 часов вечера, в Доме партизана состоится доклад на тему: «XXV годовщина Красной Армии и Военно-Морского Флота».

Доклад будет прочитан для докладчиков.

Приглашаются руководители агитколлективов.

Центральный район ВКК(б).

Ответственный редактор **В. ЦАЛОБАНОВ**.

М-Т. «МОСКВА».

16, 17, 18 февраля звук художественный фильм «ИСКАТЕЛИ СЧАСТЬЯ»

Сеансы: 12.30, 2, 3.30, 5, 6.30. Скоро ПЭПО

ГОРФИНОТДЕЛ доводит до сведения граждан гор. Кемерово, что исчисление военного налога на 1943 г. закончено и платжные извещения вручены залогоплательщикам.

Гражд не получившие по каким-либо причинам извещений, обязаны явиться в Райфинотдел за получением.

Первый срок уплаты 15 февраля 1943 г. ГОРФО.

ТРЕБУЮТСЯ: инженеры, энергетики, токари, технологи, конструкторы, механики, начальники, мастера, механики, начальники отделов, электромонтеры, нормировщики, лавочники, бухгалтеры, счетоводы, ассистенты, машинисты, телефонисты, слесари-инструментальщики, а также рабочие: электромонтеры, токари, фрезеровщики, строгальщики, водопроводчики и другие рабочие.

Обращаться: отделе кадров, города Кемерово, Томская, № 1.

ТРЕБУЮТСЯ: секретарь-машинистка, клерки, инженеры, техники конструкторской, с/дальней, мукомольной промышленности, бухгалтеры, товароведы и экспедиторы для работы в аппарате Облкомхоза. Обращаться по адресу: Горинспекторат, ул. Коммунистическая, № 89, (рядом со школой фабричной).

Действия английской авиации

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 12 февраля английские самолеты совершили авиацию «Мустанг» во время операции над **Голландией**, **Бельгией** и **Северной Францией** атаковали 15 повозок, 10 барж, 4 траулера, большое количество автомашин и войска противника. Южнее **Зейлер** английские самолеты атаковали военные казармы.

Самолеты «Мустанг», действующие над **Северной Францией** и **Бельгией**, нанесли повреждения 13 паровозам и 4 баржам. Самолеты также подвергли интенсивному обстрелу группу германских солдат.

По данным министерства авиации, английскими истребителями в огнем вынужденной артиллерии в январе уничтожено 61 самолет противника.

Потери английской авиации в январе составили 31 истребитель.

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 14 февраля самолеты бомбардировочной авиации совершили 2 налета на **Лорьян**.

Были сброшены бомбы также на ряд объектов Западной Германии и Северной Франции.

Как передает агентство Рейтер, в результате налета английской авиации на **Вильгельмсхафен** произведен серьезный ущерб. На город сброшено большое количество зажигательных и много фугасных бомб, весом в 2 тонны. Бомбардировка вызвала в городе взрыв огромной сарай и крупные пожары.

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из **Каира** коммюнике штаба американских войска, в котором говорится, что вчера днем тяжелые американские бомбардировщики «Либерейтор» совершили налет на гавань **Неаполя** и бомбили сооружения на аэродроме. В Кротоне бомбы были сброшены на казармы и в военные склады. Были зарегистрированы крупные пожары.

ЛОНДОН, 14 февраля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что днем 13 февраля бомбардировщики «Бостон» и «Вентура» атаковали доки в **Вулони** и **Сен-Мало** и металлургический завод в **Эмьеде** (**Голландия**). Все бомбардировщики вернулись на свои базы.